



和美

新陇南

巩固拓展脱贫攻坚成果特别报道



武都区裕河镇赵钱坝村。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的『陇南实践』

守底线 抓发展 促振兴

铸魂

“三治”融合，有效治理，聚焦和美促振兴

巩固

知责履责，精准施策，建好机制守底线

“‘户户清’小程序的开发使用，就是为督促干部第一时间进村入户，真正实现‘干部常在群众家中走，群众事儿干部心中有’。”礼县雷坝镇镇长张江介绍。

张江所说的“户户清”是礼县开发的“防返贫监测户户清微信小程序”，在使用过程中，不少群众对其竖起了大拇指。

健全防止返贫动态监测和帮扶机制，是从制度上预防和解决规模性返贫问题、巩固拓展脱贫攻坚成果的有效举措。

一直以来，陇南市把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为重要政治责任，强化责任抓落实，细化措施抓推进，集中力量抓提升，牢牢守住防返贫底线。

真正实现“让数据多跑路，让群众少跑腿”。

动态监测防到边，综合施策帮到底。

在武都区，“线上+线下”全面加强动态监测，常态化开展数据筛查，确保监测对象及时发现、应纳尽纳、应扶尽扶、有序退出，累计消除风险2645户9880人；在礼县，设立“政府救助保险项目”，为全县监测对象购买“因病因灾救助保险”……

截至目前，全市监测对象累计达到2.37万户9.24万人。目前，已有1.66万户6.44万人监测对象消除风险，风险消除率70%。

值得一提的是，陇南不断落实帮扶责任，全市各级帮扶单位、驻村帮扶工作队共计开展政策宣传2.55万场次65.33万人次，化解矛盾纠纷1万余件，解决群众急难事2.3万多件。

在西和县，以“三个强化”提升驻村帮扶工作质量，深入倒逼驻村帮扶干部人在村、心在村、干在村、在徽县，把“一行动一活动”作为淬炼干部真本领的有效载体，坚持“五个一”工作机制，持续巩固拓展脱贫攻坚成果……

脱贫不是终点。陇南市还通过持续完善教育、医疗、住房和饮水等巩固机制，义务教育成果不断巩固，医疗健康服务能力不断提升，住房安全持续有效保障，饮水安全保障水平持续提升。



礼县良源果业员工直播销售苹果脆片。



文县临江镇四新村。



徽县嘉陵镇回河村。本报记者 李董摄

塑形

“十重十不”，守护底色，青山秀水绘新景

白日里，暖阳透过老式的木格窗户洒满大炕；入夜后，壁炉燃起熊熊火光，房间里暖意融融……走进康县朱家沟村网红民宿——“五福临门”，古朴与时尚交织的气息扑面而来。

“奔着‘美丽经济’，这些年我们越干越有劲！来的客人越来越多，民宿年收入翻了几番。”“五福临门”的主人朱彦杰感慨连连。

从偏僻落后的“烂泥村”，到远近闻名的“网红村”，几年来，朱家沟村因“美丽经济”华丽转身，成为乡村振兴战略推进中无数乡村蝶变的缩影。

如同朱家沟村，曾经的陇南广大乡村，绿水青山生态好的优势和山大沟深耕地少的劣势在当地都很突出。如何加大基础设施和公共服务体系建设力度，改善农村人居环境，让乡村更加宜居宜业，让脱贫地区发展能力不断增强？

他山之玉可以攻石。陇南因地制宜推进乡村建设，学习借鉴浙江“千万工程”实践成果，坚持规划先行、差异化发展，探索出乡村建设“十重十不”的陇南模式。

“十重十不”便是：重规划，不无序推进；重整合，不无效投入；重特色，不同质竞争；重产业，不减少收入；重生态，不砍树埋渠；重文化，不淡化乡愁；重保护，不大拆大建；重品质，不外美里丑；重参与，不大包大揽；重治理，不建设脱节。理念指引、规划先行，蓝图铺就——

这是持续发力、久久为功的接续奋斗——通过用好用足各类政策、资金、资源，扎实推进乡村建设示范行动，启动开展全市“乡村振兴示范行动”，其中2023年新建乡村建设示范村100个。

大力实施农村人居环境整治提升行动，加强农业面源污染治理，深入实施厕所、垃圾、污水、风貌、庭院等“五大革命”；有序实施自然村组道路项目自建，积极开展农村环境整治，加强农业面源污染治理……

一场从环境到生产，再到生活、生态的深层次变革在广袤乡村持续推进。

在宕昌县，持续开展城乡环境卫生综合治理，开启了一场全方位的人居环境再塑；在康县，以共同发展、共管理、共同提高等“三个共同”为抓手，持续推进“三大革命”和“六大行动”……

目前，陇南累计建成行政村公厕3728个，户用卫生厕所37.94万座，对3160个行政村的农村垃圾收集、清理、转运做到了无害化处理，全市农村人居环境持续改善，构建起人人爱美、护美、守卫共同家园的浓厚氛围。

这是由点到面、迭代升级的深刻变革——

陇南坚持走绿色生态崛起之路，统筹推进生态宜居、产业兴旺、文旅康养均衡发展，打通“两山”转化通道，把美丽乡村颜值转化为群众增收的产值。

一路走来，陇南建设美丽乡村从农村人居环境整治入手，改变的却远不止于此。

陇南着力保护“原生态美丽画卷”，在旅游开发时尽量保持原貌、体现特色，打造“一核、两心、三轴、四区、十线、百村”全域旅游格局，走农文旅融合旅游新路。2021年以来，全市累计接待游客4438万人，实现旅游综合收入226亿元。

脱贫基础更稳固，乡村振兴动力足，群众生活更美好。

康县花桥、徽县石佛、宕昌陇仁、两当乔河、成县陈院……一批集生态经济效益、景观功能为一体的旅游乡村“百花齐放”。



武都区五马童话小镇。

赋能

培强产业，稳岗就业，赋能提质促增收

“走路十几分钟就能到厂里上班，每个月有近4000元的工资，有了这份稳定的收入，我特别知足。”近日，在甘肃国晟堂药业有限公司半夏原料库挑选半夏的王小宁高兴地说。

王小宁家住西和县十里堡苏沟村，以前家里一直靠丈夫打工维持生计。去年上半年，王小宁来到该公司上班。

发展产业，是巩固拓展脱贫攻坚成果的治本之策，也是乡村振兴的长远之计。陇南立足于独特而富饶资源，突出绿色发展，推动促进一二三产业融合发展，打造更具竞争力的现代产业体系。

宜种则种、宜养则养、宜林则林。陇南坚持“点、片、园、链、群”同构，紧盯打好三年倍增行动计划收官战，深入推进养殖业、农产品精深加工“两大牵引”行动，做足“土特产”文章，加快构建“5+5+N”农业产业体系，大力培育“药椒油核畜、菜果菌蜂茶”为主的特色产业富民产业。

在文县碧口镇马家山村，通过党支部领办合作社，户均收入达3万余元；在徽县，各类畜牧业存栏数达110.9万头（只），产值达到7.26亿元；在成县店村大寨村，“白菜套种”增加土地复种指数；在武都区裕河镇，茶产业年收入已突破1000万元……

目前，全市特色产业面积稳定在1000万亩以上，农业优势特色产业综合产值280亿元。全市牛、羊、猪、鸡存栏达到1008.6万头（只），特色养殖成为稳定群众增收的重要产业。

其中，花椒、油橄榄种植面积、产量、产值均居全国第一，核桃种植面积、产量、产值位居全国第二，陇南洋芋牌特级初榨橄榄油被评为“北半球最好的橄榄油”。全市“甘味”农产品区域公用品牌

累计达到9个，企业商标品牌达到99个。

产业发展的关键，更在于加快产业结构调整，延伸产业链、提升附加值、强化品牌建设。

为此，陇南着力在提质、增效、延链上做足文章，突破传统农业“小散弱”瓶颈，2023年开工产业链项目60个，完成投资14.78亿元，核桃、花椒、油橄榄、中药材、茶叶5条产业链进一步完善，真正把农户“嵌”在产业链上，带来持续良好的经济效益。

走进甘肃良源农业有限责任公司苹果脆片生产车间，一台智能果蔬脆生产线火力全开，全天不间断地加工生产。“苹果进行精深加工后，身价能涨近6倍，延长了产业链，让企业增加收益，也让果农获得了红利。”公司董事长康永良介绍。

陇南还抓住稳岗就业这一关键，千方百计拓渠道，坚持有组织输转、东西劳务协作、市内拓岗多措并举，在保总量、提质量、扩增量上持续发力，去年全市实现脱贫人口务工就业35.6万人，端牢脱贫饭碗，一批特色劳务品牌成为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴的坚实力量。

值得一提的是，陇南还推动数字经济“互联网+”为乡村振兴赋能，探索创新农村电商“七路助农”新实践，电商对农村居民可支配收入贡献1129元，全市网店稳定在1.4万多家，累计销售额380亿元。

与此同时，陇南市深化市内与市外、线上与线下、政府与市场相结合的消费帮扶模式，打出“政府主导组织、财政资金撬动、市场主体让利、社会全员带动”的“组合拳”，倾力打造陇南消费帮扶“升级版”。“有了即墨区的消费帮扶，木耳更不愁卖了。”文县食用菌（木耳）加工厂负责人李宇说。



成县红川镇甘肃陇山科技有限公司叶黄素提取车间。



康县阳坝镇天鹤湖新村。



康县长坝镇福坝村。



成县鸡峰山梯田。

●本版图片除署名外均由本报记者冉创摄